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Temat: „Świętoszek” Moliera jako utwór krytykujący fałszywą pobożność                 i hipokryzję.
Celem lekcji jest wyjaśnienie pojęć: hipokryzja religijna, dewot (bigot, świętoszek) w powiązaniu z postacią tytułowego bohatera komedii Moliera, przypomnienie pojęcia: komedia charakteru oraz ćwiczenie umiejętności formułowania samodzielnych wypowiedzi.
Mam nadzieję, że zapoznaliście się treścią utworu Moliera i  postacią            Tartuffe′ a. Poprzednia lekcja miała Wam pokazać, że zachowanie tytułowego Świętoszka nie ma nic wspólnego ze świętością. Przekonał się o tym nawet Orgon, który  długo żył w przekonaniu, że jego protegowany jest najlepszym z ludzi. Bogaty mieszczanin zmienił zdanie dopiero wtedy, gdy schowany pod stołem obserwował , jak Tartuffe próbuje uwieść jego żonę Elmirę. Obejrzyjcie tę scenę „przebudzenia” Orgona. Podaję link do strony ( wspomniany fragment rozpoczyna się po  godzinie i dwóch minutach spektaklu). Zwróćcie uwagę na reakcję Tartuffe′ a w momencie, gdy został zdemaskowany. 
 https://youtu.be/Fec3GlyoEcE
Osoby takie jak bohater Moliera możemy nazwać obłudnikami, hipokrytami  czy  ludźmi dwulicowymi. Trafnie podsumowuje tę postawę znane powiedzenie. Modli się pod figurą, a diabła ma za skórą. 
Pamiętacie , że Tartuffe stwarzał pozory człowieka pobożnego, a postępował wprost odwrotnie. Na tym właśnie polega hipokryzja i fałszywa moralność. 
Słownik języka polskiego PWN  podaje następującą definicję . Zapiszcie ją w zeszycie. Tak samo zróbcie w przypadku słowa świętoszek, którego wyjaśnienie znajdziecie w internetowym słowniku.
hipokryzja «obłuda, dwulicowość, nieszczerość»
• hipokryta • hipokrytka
Poniżej podaje link do strony , na której znajdziecie wyjaśnienia pojęcia świętoszek. Zwróćcie uwagę na synonimy, czyli wyrazy bliskoznaczne.
https://dobryslownik.pl/slowo/%C5%9Bwi%C4%99toszek/55732/#znaczenie-238082
Praca dla chętnych. 
Odpowiedz pisemnie (w minimum 5. zdaniach) na jedno z pytań.
1. Czy Twoim zdaniem zjawisko hipokryzji religijnej można dostrzec również we współczesnych czasach? Jak się ono przejawia?
2. Orgon i  jego matka   wierzyli bezkrytycznie Tartuffe′ owi. Czy Twoim zdaniem hipokryzja (nie tylko religijna) byłaby możliwa bez ludzi takich jak oni? 

