Temat: Czy można cofnąć czas? - „Panny z Wilka” Jarosława Iwaszkiewicza.
Opowiadanie „Panny z Wilka” pochodzi z 1933 roku. Jego autorem jest znany pisarz i poeta, Jarosław Iwaszkiewicz (1894-1980). Powinniście kojarzyć jego nazwisko  z grupą poetycka Skamander, która w okresie międzywojennym cieszyła się dużym uznaniem. 
Głównym bohaterem opowiadania „Panny z Wilka” jest Wiktor Ruben. Po 15 latach powraca on do majątku Wilko, w którym przeżywał pierwsze uniesienia miłosne i snuł plany na przyszłość. Ma nadzieję, że da się cofnąć czas i powrócić do szczęśliwych chwil. Jednak okazuje się, iż mieszkanki dworu to już dojrzałe kobiety, żony i matki , a sam bohater nie jest również tym samym człowiekiem , którym był jako młodzieniec. Wiktor Ruben decyduje się skrócić odwiedziny w Wilku i porzuca barwne wspomnienia na rzecz codziennych obowiązków. 
Bardziej niż sam tekst znana jest jego filmowa adaptacja w reżyserii Andrzeja Wajdy. Główną rolę w filmie zagrał Daniel Olbrychski. Ciekawostka jest też pojawienie się autora opowiadania w scenie rozgrywającej się w pociągu. Możecie zobaczyć tę scenę.  Adres strony zamieściłam poniżej. Osoby chętne mogą również wysłuchać wykładu na temat  opowiadania i jego filozoficznej wymowy. Wszystkich obowiązuje natomiast znajomość fragmentu utworu zamieszczonego w Waszym podręczniku na str. 136 i znajomość ostatniej sceny opowiadania i jej interpretacji. 
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