19. 05.2020
Temat: „Proces”  Franza Kafki jako powieść paraboliczna. (2 godz.)
Celem lekcji  jest zapoznanie  się z treścią powieści, pojęciem powieść paraboliczna oraz możliwymi interpretacjami utworu.
Sami zaplanujcie notatkę i przyślijcie mi zdjęcia. Muszę wiedzie, że zapoznaliście się z tematem.
Poznaliście już głównego bohatera powieści. Dowiedzieliście sie, ze został on aresztowany, ale nie przedstawiono mu konkretnych zarzutów. Zapoznajcie się ze streszczeniem powieści, któremu towarzyszą zdjęcia z filmu w reż. Davida Hugh Jonesa z 1993 roku.
https://youtu.be/l9cDN5K7MhA
Sytuacja bohatera jest absurdalna. Proces toczy się bez postawienia zarzutów, oskarżony przebywa na wolności, przedstawiciele wszechmocnego sądu gnieżdżą się na obskurnych poddaszach, wyrok zostaje wykonany bez rozprawy.
Utwór Kafki jest powieścią paraboliczną.  Parabola, inaczej przypowieść, to taki utwór, który oprócz znaczeń dosłownych ma znaczenia ukryte, przenośne. 
Przypowieści  występują np. w Biblii. Ich sensy ukryte mają religijny charakter. Przypowieść o synu marnotrawnym w sensie dosłownym to opowieść o człowieku, który opuścił rodzinny dom, roztrwonił swój majątek i wrócił do  ojca, który przyjął go z radością. Sens ukryty :  wybaczający ojciec to Bóg, syn marnotrawny to grzesznik. Przypowieść mówi o miłosiernym  Bogu, który przebacza grzesznikom. 
INTERPRETACJA POWIEŚCI KAFKI
Józef K. próbuje dowiedzieć się, za co został aresztowany i szuka kontaktu z mającym go sądzić trybunałem. Jednak do końca nie udaje mu się poznać natury oskarżeń ani stanąć przed obliczem tajemniczego sądu. Zostaje zabity bez aktu oskarżenia i bez rozprawy.  
·  „Proces” to powieść o sytuacji człowieka w świecie. Józef K. jest winny, a jego winą jest samo istnienie . Samo życie jest procesem, a werdykt skazujący na śmierć został już wydany.
· Sytuacja Józefa K. jest zapowiedzią sytuacji jednostki w systemach totalitarnych nazizmu i komunizmu.
· Józef K. ilustruje sytuację człowieka zniewolonego i niszczonego przez biurokrację.
