18.05.2020
Temat: Język internetu.
Ważna informacja!
Za tydzień, 25 maja odbędzie się praca kontrolna dotycząca kina. Test będzie zawierał pytania opracowane na zajęciach (częściowo zdalnych). Uczniowie uczęszczający na zajęcia i systematycznie korzystający z materiałów zamieszczanych przeze mnie na stronie szkoły   nie powinni mieć żadnych problemów z jego wypełnieniem, pozostali będą potrzebowali  na to więcej czasu. Oceny za test zostaną wpisane do dziennika na czerwono. Informuję Was o tym wcześniej, ponieważ prace trzeba będzie przesłać tego samego dnia. W środę prześlę informacje o prognozowanych ocenach z przedmiotu. 

Temat lekcji dotyczy zagadnień, które zgłębiacie na zajęciach informatycznych oraz w ramach samokształcenia.. Powtórzę tylko, że internet może wykorzystywać wszystkie możliwe formy przekazu: obrazy, tekst, filmy, dźwięk itd. Zatem do analizowania treści w nim zawartych przydatna jest wiedza z wielu dziedzin  oraz z zakresu wszystkich pozostałych mediów. 
Na stronie 179 w waszym podręczniku została zebrana wiedza na temat strony internetowej. Zapoznajcie się z tymi informacjami, możecie przy okazji sprawdzić waszą wiedzę ze znajomości Internetu.
