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Temat: Telewizja- medium dla aktywnego odbiorcy.
Telewizja to medium znane każdemu. Jeśli chcecie poznać historię telewizji, możecie zapoznać się  informacjami zawartymi w podręczniku na str.162-163 (Telewizja w skrócie). 
W 1956 roku Telewizja Polska rozpoczęła emisję stałych programów czarno-białych, ale jeszcze przed wybuchem II wojny światowej, w sierpniu 1939 roku odbył pierwszy pokaz próbnej telewizji. Wojna oczywiście opóźniła rozwój tego medium.Za początek telewizji         w Polsce uznaje się rok  1952. Pierwszy program rozpoczął się  o 19 i trwał pół godziny. Można było zobaczy tylko obraz, a dźwięk należało odbierać za pośrednictwem odbiorników radiowych ustawionych na fale średnie. Pierwsze studio telewizyjne znajdowało się przy ulicy Ratuszowej w Warszawie i miało tylko 70 m2  (te informacje znalazłam w książce „Prezenterki” Aleksandry Szarłat). Telewizję kolorową , do której jesteście przyzwyczajeni, mamy dopiero od 1971. Pokolenie Waszych dziadków oglądało jeszcze telewizję czarno-białą. W 1953 roku w Polsce było tylko 2500 telewizorów. 
Wcześniej mieliśmy telewizję analogowa, dzisiaj mamy cyfrową, oferującą możliwość wyboru treści. Dzisiaj możemy również oglądać programy telewizyjne za pośrednictwem Internetu. Na pewno też macie świadomość,  że obecnie możemy skorzystać z oferty telewizji państwowej, dotowanej z pieniędzy publicznych, i telewizji komercyjnej, prywatnej.
Zadanie na ocenę (czekam na odpowiedzi do końca tygodnia (do 26 IV) .Informacje dotyczące wymienionych poniżej typów programów znajdziesz w podręczniku na str. 164 lub w Internecie.
Podaj przykłady programów reprezentujących :
1. faction genre
2. talk-show
3. makeover
4. talent show
5. teleturniej
Podaj nazwę telewizji, która pokazuje te programy (POLSAT?, TVN?, TVP?, itd.)
